

挥别应试教育 主打“素质”牌

# 科学类教育培训蓝海商机待掘

有机构统计，去年全球教育科技行业共有约20亿美元融资，其中约有1/4来自中国。在传统应试教育高墙之外，科技教育和素质教育结合在一起，俨然成为新的教育产业增长点，有从业者直言，相关市场收益要远高于预期，未来科技和素质相结合的泛教育行业将迎来新的爆发。

## 科技教育产业崭露头角

作为一名资深教育行业从业者，谢际宁曾开办过线下培训班，赶上在线教育潮流，他也创办了一家在线教育公司。在他看来，线下培训班正遭遇招生越来越困难的窘境，在线教育仍然处于只见投入不见回报的阶段，不过，他的另外一个项目——一家基于儿童科学教育的体验馆，却让他有种无心插柳柳成荫的收获。

谢际宁的科学体验店名叫卡巴青少年科技启蒙教育。据他介绍，当初和几个朋友合作，前期研发投入达千万元，并在北京、上海等地试点开店，但招生情况却远超预期。“这可能与市场还处于蓝海、竞争不那么激烈有关吧。我们算了一下，单店只需要三四个月便可收回成本，这比传统培训机构平均2-3年的回报期要短很多，照此速度，我们计划今年在北京开设



10家店。”谢际宁表示。

对于张永琪——环球教育前创始人、后成功上市退出的二次创业者来说，他也把创业项目选择在儿童科技教育领域，并将它命名为鲨鱼公园。去年下半年，鲨鱼公园正式成立，定位于为校内、校外、家庭中3-12岁的儿童提供动手科学产品的线下校区学习和线上网络情景课程，其课程覆盖物理、化学、生物、地理、天文等各个领域。

另一家主打儿童机器人教育的机构乐博乐博，同样在近几年迎来快速发展。它通过读卡器输入条形码的方式，巧妙地解决了孩子不能编程控制机器人的难题，此外，各种传感器的引入更让孩子直观地体验了机器人智能的原理。据其官

网数据显示，仅在北京地区便发展到25家分校。

## 去“应试化”成吸引亮点

与传统培训机构以补习或提分为目的不同，科学教育机构的目的在于培养孩子的综合素质，因此其去“应试化”标签也成为吸引家长们报名的一大亮点。

在小牛顿科学启蒙教育董事长牛信步看来，科学教育在国内发展火爆，一方面与国家的政策引导有关，另一方面与“70后”、“80后”家长的思想观念转变有关，他们对孩子的教育不再过分强调“应试化”目的，而是注重个性化培养能力。“我是从2010年开始做小牛顿项目的，并在全国范围内做推广，当时我就预判这

个行业肯定会有大发展，我们刚做不久张永琪就过来找我们收购，但被我们拒绝了。”牛信步透露。

牛信步同时表示，目前政府也在积极引导科学教育的发展，但主要是面向12岁以上少儿，而且对科学素养教育并没有一个准确定位，将它停留在科学实验、发明创造层面，显然无法满足市场需求。因此，当前的科学教育主要是培养孩子们的动手能力以及科学启蒙，而且以12岁以下少儿为主。

## 行业发展难离资本推动

与其他教育培训产业一样，科学教育机构的崛起，除了市场需求导向以外，同样离不开资本的推动。这其中，鲨鱼公园成立之初，便获得好未来、凯旋创投巨额融资，乐博乐博获真格基金1000万元融资，泛科技在线社区果壳网也于不久前宣布获得好未来、IDG等2000万美元C轮融资。

根据教育科技机构Ambient Insight追踪的数据显示，2014年全球教育科技类行业投资总额再创新高达约20亿美元，其中有24%的教育科技公司投资来自中国，而在2013年和2014年，这一比例分别为6%和1%。

不过，尽管这些科技教育机构发展迅猛，却也不忘给自己贴上一个“高大上”的标签，大多宣称其课程理念来自国外。例如，小牛顿课程体系及科教产品来自欧美，鲨鱼公园的部分产品及生产学具引自日本，乐博乐博的产品则引自韩国机器人学校。

北京商报记者 李立勋

## ·权威发布·

## 本土培训

### 高校艺术团、运动队招生人数受限

近日，教育部发布《关于做好2015年高校部分特殊类型招生工作的通知》(以下简称《通知》)，进一步对高校招生进行规范。《通知》规定，高校高水平艺术团、运动队的录取人数不得超过本校本科招生计划总数的1%。

《通知》指出，高校要根据本校艺术团、运动队建设和发展情况，合理安排并公布艺术团分项目招生计划。二者招收特长生时需按照择优录取、宁缺毋滥的原则，严格控制艺术团招生规模。高水平艺术团、运动队的录取人数不得超过主管部门核定的本校年度本科招生计划总数的1%。

此外，除个别经教育部批准的高校外，试点高校须在生源省份第一批次最终模拟投档线下20分以内录取艺术测试合格考生，不得低于本科第一批次录取控制分数线。而对于体育测试成绩特别突出的考生，高校可适度降低高考文化成绩录取要求，但不得低于本科第二批次录取控制分数线的65%。

### 职业学历开始实施学籍电子注册

为提高职业教育信息化管理和服务水平，提升中等职业教育治理能力，1月28日，教育部出台《中等职业学历教育学生学籍电子注册办法(试行)》(以下简称《办法》)，确保学生系统在规范学籍管理方面有效发挥作用，切实规范业务流程，实现管理标准化、科学化。

《办法》规定，中等职业学校学生从入学起至毕业，每学期要进行学籍电子注册，校方需按相关规定归档并永久保存毕(结)业学生学籍电子档案。学籍主管部门依据学生系统的学籍电子档案出具学历证明书，学历证明书与毕业证书具有同等效力。

教育部职业教育与成人教育司负责人表示，电子学籍有助于实现对招生、学生管理、实习就业，以及学生资助和免学费等工作提供真实、准确的信息支持；有助于保护学校和受教育者的合法权益，更好地为学生、各有关部门及社会做好服务工作。

北京商报综合报道

## 教育培训企业亟须走出“农业时代”

在1月30日由决胜网主办的“决胜对话·互联网教育沙龙”上，决胜网首席运营官王雷发表演讲。王雷认为，对于初创的教育公司，应考虑“好的教育产品不仅可以直接落地运营，而且能基于移动互联网完成拓展和传播”，而决胜网的定位是“做一家基于教育的平台化互联网公司”。

王雷讲到，很多传统的中小型线下企业在看待互联网将会颠覆谁的问题上，首先要对自己有清晰的定位。例如企业是具备互联网思维的教育企业，还是基于教育行业的

互联网公司；是做教育，还是做互联网平台？这些都要想清楚。

王雷同时认为，多数教育机构是依靠学生口碑传播拓展招生。实际上对企业最有效的方式是针对学生把服务和口碑做好。只有做好当前客户服务的体验，才能在此基础上通过互联网杠杆发力，帮助企业扩大业务规模。

互联网教育研究院院长吕森林谈到，教育培训行业其实还是处于“农业时代”，“比如像我们的PPT展示方式，很生动形象，我在线下培训机构听课的时候，他们仍

然还是用黑板和粉笔来讲，所以我觉得还是处于‘农业时代’，老师向学生洒种子，告诉学生知识。现在工业化时代，在教学角度上还没有进入。从2015年开始，教育培训行业的信息化已经开始有很多线下培训机构做了，原来很多人不关注在线教育，因为他活得好好的。现在不一样了，大量线下机构开始接受了在线教育的概念，投入了很多的资本，在线教育行业可以从‘农业时代’直接跨过工业时代到信息时代”。

北京商报记者 程铭勋

(上接D1版)

## 保守or激进 培训机构的扩张之惑

在某不愿具名的传统教育机构市场部负责人看来，当前传统教育机构或保守或激进的扩张策略本身是由品牌的自身特点决定的。“无论是新东方还是好未来，在整个教育培训市场中均没有占到1%的份额，这说明教育培训市场足够细分。但是另一方面，教育培训又是一个劳动密集型产业，很难靠规模化占领市场，当教育机构扩张到一定规模时必然面临人才、成

本、管理等瓶颈，规模化反倒拖累其利润；对于中小型培训机构而言，理论上讲在达到一定规模之前，仍有一部分增长空间。”该业内人士同时指出，无论是大型机构还是中小型机构，在愈发激烈的市场竞争以及互联网教育转型中，再想靠线下扩张达到2012年前的规模几无可能。

亦有业内人士认为，随着民办教育政策的放开，未来教育机构走

向上市已经成为可能，因此依靠扩张最后让资本市场来接盘，亦成为一种新途径，因为线下教育至少能通过线下扩张来达到规模化，这点是盈利模式不清晰的互联网教育短期内难以实现的。孙群田表示，希望能动英语能够成为少儿英语第一股，“金融环境上在不断放宽，考虑到能动英语主要是在中国本土发展，还是希望在A股发展”。

北京商报记者 李立勋